

### AREA DELLA RAGIONERIA GENERALE

Il Ragioniere Generale Via Roma n.209 – 90133 PALERMO ragioneriagenerale@comune.palermo.it Sito internet www.comune.palermo.it

C.A.P. 90133

C.F. 80016350821

Al Sig.ri Dirigenti Agli Uffici e Servizi

e,p.c.

Al Sig. Sindaco
Al Sig. Presidente del Consiglio comunale
Al Sig. Vice Sindaco
Ai Sigg.ri Assessori
Al Sig. Segretario Generale
Al Collegio dei Revisori

Responsabile del procedimento: Dott.ssa R. La Rosa

Oggetto: attestazioni atti di impegno e proposte di deliberazione di Giunta Comunale.

Alla luce delle prerogative attribuite allo scrivente dall'art 3, commi4 e 5, del vigente regolamento di contabilità, si dispone, a pena di restituzione degli atti pervenuti alla Ragioneria Generale, come *infra* declinati, quanto segue:

- 1- in ogni provvedimento comportante spesa, sia esso avente la forma della determinazione dirigenziale e/o della proposta deliberativa, occorre che venga attestato che lo stesso risulta attuativo del piano di riequilibrio adottato con deliberazione del Consiglio Comunale n.6 del 31.01.2022, rimodulato con deliberazione di C.C. 98 del 29.06.2023, ivi avendosi cura di indicare l'azione/misura che lo contempla o, in caso contrario, attestare che la spesa non si pone in contrasto con l'anzidetto piano di riequilibro sotto qualsivoglia profilo, sia esso diretto e/o indiretto;
- 2- in ogni provvedimento di impegno di spesa, sia esso avente la forma della determinazione dirigenziale e/o della proposta deliberativa, a valere su finanziamenti di terzi (Regione, Stato, Comunità), occorre venga attestato il temine ultimo assegnato dall'ente finanziatore per l'assunzione di obbligazioni giuridicamente vincolanti con i terzi e in caso di determinazioni di liquidazione/pagamento il temine ultimo per effettuare i pagamenti.



### AREA DELLA RAGIONERIA GENERALE

Il Ragioniere Generale Via Roma n.209 – 90133 PALERMO

ragioneriagenerale@comune.palermo.it Sito internet www.comune.palermo.it

C.A.P. 90133

C.F. 80016350821

Si coglie la presente occasione per richiamare, infine, alla Loro attenzione la circolare dello scrivente. prot. AREG/927414/2022 del 14/09/2022, qui ad ogni buon fine rimessa a corredo (Allegato 1), relativamente all'obbligo che incombe, ai sensi del comma 2 dell'art 5 del Regolamento di Contabilità citato, su ogni dirigente proponente atti sottoposti alla Giunta Municipale ed al Consiglio, di "indicare, ovvero escludere, i riflessi diretti e indiretti sulla situazione economico-finanziaria e sul patrimonio dell'ente, relazionando in proposito in seno all'atto medesimo", non potendosi più ammettere generiche attestazioni del tipo "il presente provvedimento non comporta oneri a carico del bilancio" o che i riflessi sulla situazione economico-finanziaria e sul patrimonio dell'ente debbano essere desunti attraverso la lettura degli allegati all'atto.

Ai superiori fini, infatti, l'unica attestazione ammissibile è la seguente: "Si attesta che il presente atto non comporta alcun riflesso sulla situazione economico – finanziaria e/o patrimoniale dell'Ente, né nell' esercizio finanziario in corso, né in quelli successivi".

Nel caso in cui, per converso, l'atto inviato alla Ragioneria Generale (sia esso avente la forma della determinazione dirigenziale e/o della proposta deliberativa) comporti riflessi sulla situazione economico – finanziario e/o patrimoniale dell'Ente, occorrerà indicare nel detto atto:

- 1.- se lo stesso prevede una spesa diretta da imputare solo all'esercizio in corso o anche ai successivi, nel quale caso occorrendo indicare le relative coperture di bilancio;
- 2.- se lo stesso prevede l'utilizzo di beni dell'Ente, occorre indicare se dal detto utilizzo derivano rischi per i quali occorre eseguire un accantonamento per spese future.

Si precisa sin d'ora che eventuali provvedimenti e/o proposte in contrasto con le superiori indicazioni saranno restituite.

La presente è adottata ai fini della salvaguardia degli equilibri di bilancio dell'Ente e del buon esito del Piano di Riequilibrio Finanziario Pluriennale.

> IL RAGIONIERE GENERALE Dott. Bohuslav Basile





#### AREA DELLA RAGIONERIA GENERALE

Il Ragioniere Generale

Via Roma n.209 – 90133 PALERMO ragioneriagenerale@comune.palermo.it Sito internet www.comune.palermo.it

C.A.P. 90133

C.F. 80016350821

Al Sig. Segretario Generale

Al Sigg.ri Dirigenti

E, p. c. Al Sig. Sindaco c/o Capo di Gabinetto

Al Sig. Presidente del Consiglio comunale

Al Collegio dei Revisori

Oggetto: obbligo di illustrazione nelle proposte di deliberazione di G.C. e C.C. riflessi diretti e indiretti sulla situazione economico - finanziaria e sul patrimonio dell'ente – art.5, comma 2, del Regolamento di Contabilità.

Con nota dello scrivente prot. n. 593930 del 11.05.2020 (Allegato "A"), le SS. Sono state invitate al rispetto della previsione di cui all' cui art.5, comma 2 del Regolamento di Contabilità, a mente del quale "Su ogni proposta di deliberazione sottoposta alla Giunta e al Consiglio che non sia atto di indirizzo, deve essere richiesto il parere di regolarità tecnica ed <u>il dirigente è tenuto a indicare, ovvero escludere, i riflessi diretti e indiretti sulla situazione economico-finanziaria e sul patrimonio dell'ente, relazionando in proposito in seno all'atto medesimo</u>. In tal modo il Ragioniere generale disporrà degli elementi necessari per le valutazioni di sua competenza, inerenti il rilascio del parere di regolarità contabile".

Tenuto conto che in taluni casi continuano a pervenire proposte di deliberazione sprovviste dei superiori analitici elementi di informazione, si comunica che in tali casi si sarà costretti alla loro formale restituzione, ai fini delle necessarie modifiche ed integrazioni, siccome disposto dal successivo art.6, comma 5.

La presente è adottata nell'ambito delle competenze delineate all'art.3, comma 5, del medesimo Regolamento.

IL RAGIONIERE GENERALE Dott. Bohuslav Basile

Documento firmato digitalmente ai sensi e per gli effetti degli artt.20 e 21 del D. Lgs. n.82 del 07.03.2005



#### AREA DELLA RAGIONERIA GENERALE TRIBUTI PATRIMONIO E PARTECIPATE

Il Ragioniere Generale Via Roma n.209 – 90133 PALERMO

ragioneriagenerale@comune.palermo.it Sito internet www.comune.palermo.it

C.A.P. 90133 C.F. 80016350821

Al Sig. Segretario Generale

Al Sigg.ri Dirigenti

E, p. c. Al Sig. Sindaco c/o Capo di Gabinetto

Al Sig. Presidente del Consiglio comunale

Al Collegio dei Revisori

Oggetto: obbligo di illustrazione nelle proposte di deliberazione di G.C. e C.C. riflessi diretti e indiretti sulla situazione economico - finanziaria e sul patrimonio dell'ente – art.5, comma 2, del Regolamento di Contabilità.

Come noto, con deliberazione n.58 del 07.03.2019, il Consiglio comunale ha approvato il nuovo Regolamento di Contabilità, al cui art.5, comma 2, è testualmente disposto che "Su ogni proposta di deliberazione sottoposta alla Giunta e al Consiglio che non sia atto di indirizzo, deve essere richiesto il parere di regolarità tecnica ed il dirigente è tenuto a indicare, ovvero escludere, i riflessi diretti e indiretti sulla situazione economico-finanziaria e sul patrimonio dell'ente, relazionando in proposito in seno all'atto medesimo. In tal modo il Ragioniere generale disporrà degli elementi necessari per le valutazioni di sua competenza, inerenti il rilascio del parere di regolarità contabile".

A decorrere dall'adozione della presente, pertanto, eventuali proposte di deliberazione che risultassero sprovviste dei superiori analitici elementi di informazione saranno restituite agli Uffici proponenti, ai fini delle necessarie modifiche ed integrazioni, siccome disposto dal successivo art.6, comma 5.

La presente è adottata nell'ambito delle competenza delineate all'art.3, comma 5, del medesimo Regolamento.

IL RAGIONIERE GENERALE Dott. Bohuslav Basile

Documento firmato digitalmente ai sensi e per gli effetti degli artt.20 e 21 del D. Lgs. n.82 del 07.03.2005